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دىه محاسبه شهـوا به دو شيوش محاسبه�ى كعب يك عـدد ررو
ح است.هندسى و تكنيك مطر

دىش شهوا به رودن كعب يك عدد رش پيدا كـردر اين مقاله رو
 كه كعبaاى محاسبه�ى كعب عددى مانند هندسى بيان مى�كنيم. بر

 است، داريم:nاحد،  و١نقصانى آن با تقريب كمتر از 
  n

3 ≤ a < (n +1)3 ⇒ n ≤ a3 < n +1

ه�ى و اندازaابـر ا در نظر مى�گيريم كه حجم آن برن مكعبـى راكنو
 است.n+xهر بعدش 

شت:ان نويعنى مى�تو
   n

3 ≤ a ⇒ a = (n + x)3 ⇒ a3 = n + x

است (يا چپ)،ى رش از پهلوش، يك برا با سه براين مكعب ر
ش هم از پشت (يا جلـو) بـه دوش از بالا (يا پايين) و يك بـريك بـر

مكعب و شش �مكعب مستطيل تبديل مى�كنيم.
ا نشان مى�دهد.ش�ها رمز محل برط قردر اين شكل خطو

  a = (n + x)3 = n3 + 3n2x + 3nx2 + x3

≥0  جه به اين�كه با تو x كه 3nx2  و  x3  است، از حجم�هاى  1>
ىا به يك تساوق رى فوف�نظر مى�كنيم و تساوكمتر از بقيه هستند، صر

تقريبى تبديل مى�كنيم؛ يعنى:

  
a –̃ n3 + 3n2x ⇒ x –̃

a − n3

3n2

ت زير است:نتيجه�ى اين عمليات به�صور

  
a3 = n + x = n + a − n3

3n2

œbŽ p¹ v�U{« Ë v�UBI� VF�
n كعب نقصانى و   n  با تقريب كمتر ازa كعب اضافى عـدد 1+

احد است.و١
ديك�تر باشد، از) نز�n به كعب نقصانى (يعنـى aالQ) اگر عدد 

 استفاده مى�كنيم:١دستور

)١دستور(
  

a3 = n + a − n3

n2

n   به كعب اضافى (يعنـى aب) اگر عدد  ديك�تر باشد از نز)1+
 استفاده مى�كنيم.٢دستور 

)٢دستور(
  
n +1= m ⇒ a3 = m − m3 − a

3m2

 :١مثال
  

703 = 43 + 6
3

–̃ 4 + 6
3 × 42 = 4 /125

 :٢مثال
  

1203 = 53 − 5
3

–̃ 5 − 5
3 × 52 = 4 / 94

از دو دستور١٢٥و�٦٤ميانگين ً كه تقريبا٩٥. كعب عدد ٣مثال
يكى است.

 )١دستور(
  

953 = –̃4 + 95 − 64
3 × 42 –̃ 4 / 6

 )٢دستور (
  

953 –̃ 5 − 125 − 95
3 × 52 = 4 / 6

(سه تا مكعب�مستطيل مساوى)

(يك مكعب)

(يك مكعب بـا
(سـه تــا مــكــعــبحجم كم)

مستطيل مساوى)
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ا بهكعب بگيريم. آن ر abcdefgقمى اهيم از عدد هفت رمى�خو

قم جداقم سه�راست سه�رمى�نويسيم و از سمت ر abcdefg3  ت صور
مى�كنيم.

 كم مى�كنيم.aا از  رx است. مكعب a�،xض كنيد كعب عدد فر
 است.rئى لين باقى�مانده�ى جزض كنيد اوفر

 مى�نويسيم و از سمـتrا پايين مى�آوريم، كنـار قم بعدى رسه ر
ا مجذور رxا در نظر مى�گيريم، ر rbقم جدا مى�كنيم. عدد است دو رر

ب مى�كنيم. ضر٣و در عدد

  

′a bc ′d efg3

−x3

rb ′c d

ab ′c d

−(xh)3

..........

..........

xh

x3

x2 × 3 = 3x2

(xh)3

.............

.............

rb  ج قسمت خار ÷ 3x2 ج قسمتجه كنيد كه خارا مى�يابيم. تور
ا در نظـر ر٩قمى باشد و اگر بيشتـر شـد، حـداكـثـر عـدد بايد يـك ر

xى ا جـلـو رh» باشـد. hج قسـمـت «ض كنـيـد خـارمى�گيـريـم. فـر

ا پايينر abcdا مى�يابيـم. ر xhقمى مى�نويسيم و مكعب عـدد دو ر
مى�آوريـم و 

  
xh( از 3(xh)  جه كنيـد اگـر ا از آن كم مى�كنيم. تـور 2(

abcd  بيشتر باشد، بايد ازhاحد كم كنيم تا مكعب عدد جديد، يك و
د.شو abcdى يا كمتر از مساو

ا به دست مى�آوريم و مانند قبل عـمـلئى بعـدى رباقى�مانده جـز
ا ادامـها پايين مى�آوريـم و عـمـل رقام رقـم ارقم�سـه�رمى�كنيـم و سـه ر

سيم.مى�دهيم تا به باقى�مانده�ى اصلى بر
ا حساب مى�كنيم. ر١٢٣٤٥٦٧٨٩. كعب عدد ٤مثال

  

1234567893

−64

59456

123456

−117649

005807789

123456789

−123456192

0597

498

43 = 64

3 × 42 = 48

493 = 117649

3 × 492 = 7203

4983 = 123456192

  

594
48

–̃ 9
58077
7203

–̃ 8

ا حساب مى�كنيم. ر٥٠٧٫٧٩. كعب عدد ٥مثال

  

79 / 5073

−64

15507

79507

−79507

000000

4 / 3

43 = 64

3 × 42 = 48

433 = 79507
155
48

–̃ 3

ى،اى محاسبه�ى كعب عددهاى اعشـارجه داشته باشيد كه برتو
ىقام اعشار باشد. اگر تعـداد ار٣ب ى بايد مضـرقام اعشـارتعداد ار

قامقام، تعداد ارى آن اردن صفر جلو نباشد، با اضافه كر٣مضربى از 
 تبديل مى�كنيم.٣ب ا به مضرى راعشار

قم اعشار حساب كنيد.ا تا يك ر ر٨٥. كعب عدد ٦مثال

  

850003

−64

21020

85000

−79507

5493

4 / 3

43 = 64

3 × 42 = 48

443 = 85184

433 = 79507

210
48

–̃ 4

            

زياد است

 است.٤٩٣٫٥و باقى�مانده ٣٫٤كعب تقريبى 


